

甘肃省縣(市)館干部訓練班教學工作總結

甘肅省圖書館

為了壯大我省的圖書館幹部隊伍，提高全省縣(市)圖書館工作人員的思想水平和業務能力，以便最好地為政治、為生產、為教育服務，我館在省黨委的正確領導下，在反右傾、鼓干勁、進一步開展增產節約運動的基礎上，舉辦了一次縣(市)圖書館工作人員訓練班。這期訓練班自去年11月17日正式開學，經過55天的課堂學習和現場實習，已于今年1月12日勝利結束。現將教學情況和教學經驗分述如下：

一、學員情況

參加這次學習的學員共30人(其中男的20人、女的10人)，除兩人來自工廠(白銀市)外，其餘都來自各縣(市)圖書館或文化館。在思想認識上，除極少數學員對圖書館工作存在着片面和錯誤認識外，絕大部分都熱愛圖書館事業，迫切要求提高自己的業務水平。在政治質量上，大部分學員都達到三好條件(即政治思想好、工作很、身體好)，其中黨員4人，團員14人。在文化程度上，相當于高中的5人，相當于初中的22人，相當于高小的3人。在業務水平上，除2名有四年以上的館齡和10名有一、二年工作的實際鍛鍊外，其餘18名學員都是從未搞過圖書館工作或其它工作的新館員。

二、組織領導

一整套在職教員固然很好，但是這方面師資頗感缺乏，現在是這樣，在今后一定時期內依然是這樣。因此，业余學校必須依靠各方面的積極力量，自力更生，就地取材，在教學過程中有計劃地來培養和选拔師資力量。

西安圖書館學業余大學，在過去兩年多的教學實踐中，已經有效地積集了一批教學力量。但目前師資問題仍然是最薄弱的一環。特別是某些課程如普通目錄學、專科目錄學、參考工作等，至今都還是“缺門”。為此，計劃在今后要千方百計地造就師資，大力培养新生力量。要求在三年內能夠基本上建立起一支足夠的師資隊伍。我們培养師資的主要途徑是發動群眾，依靠群眾，採取能者為師、邊教

為了確保教學工作的順利進行，在我館黨支部的直接領導下，首先成立了班部，指定專人負責；吸收業務水平較高、經驗較多的同志擔任教員並組成教研組，專門進行教學計劃、教材組織及教學方法等的研究工作。此外，又在學員中成立了黨團組織和由班主席、學習股、生活股、文娛股組成的班委會，在我館黨支部的直接領導下和班部的領導下，開展各項活動。同時為了經常開展互教互學的活動，在班內還組成了學習互助小組。

我們的教學原則是“全面施教，重點突出”。為了使學員們從思想上認識到圖書館工作在社會主義建設事業中的作用，為了端正學員們的學習態度和培養專業思想，在教材內容的安排上，首先講授的是圖書館工作的方針任務和館員修養，然後在此基礎上系統地講授業務知識。我們的教學方法是：講課、討論、測驗、實習四結合。

此外，我們還採用了由教員填寫的“學習情況調查表”和由學員填寫的“教學情況調查表”，教師參加討論，進行個別談話等方式，來了解學員們的反映和要求，以及教員的教學效果，從而做到了上下一體，師生結合，了解情況全面，解決問題及時。

三、教學過程和主要成績

邊學、互教互學的方法。同時我們還有計劃地從現有“專業班”及北大圖書館學系的函授生中挑選一批優秀學員，來逐步擴充師資隊伍。

除了在教學實踐中逐步培养師資以外，我們還計劃通過研究班、專業會議和參加國內學術研究活動等形式來不斷提高現有的教學力量。必要時，還擬派人直接到北大、武大的圖書館學系進行短期進修。

根據經驗，舉辦研究班和專業會議是配合教學，開展科學研究和培养師資的有效方法。通過對具體問題的研究和討論，不但可以直接豐富教學內容，提高教學質量，而且可以使业余學校的教學工作密切地聯繫實際，積極地為改進各館業務而服務。

为了提高思想教育和业务教育的效果，在开学前，先由每个学员写出自己对于图书馆的認識，初步掌握学员们的思想情况和业务上存在的問題和要求，以便组织教材时作为参考。为了鼓舞学员充分发挥苦讀苦研的学习精神，并组织他们听取全国群英会代表的传达报告和參觀本省的十年成就展览。

在講課过程中，我們运用了隨講、隨討論、隨实习的方法。例如，当研究“群众工作”这一課程之后，我們便組織学员参加在兰州炼油厂召开的兰市基层工会图书馆（室）图书流通工作经验交流評比現場會議；紧接着又在武威县金塔人民公社进行了为期两週的試点实习。这样，不仅鍛鍊了学员們的专业思想，巩固了他們的理論知識，同时也使他們初步掌握了图书馆的业务技能。

这次訓練班的教学时间虽很短促，教学內容也很繁复，但是由于我館党支部的正确領導和全体教學人員的共同努力，终于取得了良好的成績。其主要收获有下列几个方面：

1. 素正了学员們对图书馆工作的模糊認識，使他們清楚地看到了图书馆事业的美好前景，从而进一步巩固了他們的专业思想。参加这次学习的学员們，虽然大部分都安心自己的工作，但仍有少數学员由于認識模糊，单从个人兴趣和打算出发，所以在专业思想上还有或多或少的問題。如：有的学员認為图书馆書多、时间多，可以进行自修；有些学员認為图书馆工作“輕閒”，可少費些脑筋；甚至个人主义思想較严重的个别学员，则認為图书馆工作是“冷門”、图书馆是“休养所”、“沒有前途”等等，因而就不大安心工作。針對这些錯誤思想，我們結合講課进行了“图书馆在社会主义建設事業中的作用”这个問題的討論，并組織学员參觀了民族学院图书馆、科学院图书馆等，讓他們从实际中去体会图书馆工作的重要性和复杂性，从而使他們糾正对图书馆工作的种种錯誤看法。尤其是参加了炼油厂图书馆流通工作经验交流評比現場會議和武威公社試点工作实习以后，学员們的专业思想和学习情緒都有很大的轉变，如学员朱克安在学习心得中說：“要把图书馆工作当成自己的修身事業，在平凡的工作中創造出不平凡的事跡”。有許多学员都表示“要在党的絕對領導下努力学习政治和业务，鼓足干劲搞工作，决心要做一个又紅又專的图书馆員”。

2. 明确了图书馆工作的方針任务。当初許多

学员对图书馆的方針任务認識是不明确的。有的只是从字义上了解，而不知道具体内容和作法。有少數新参加图书馆工作的学员，不了解什么是图书馆的方針任务，認為图书馆工作只是做些取書还書的简单的机械的工作。經過二个月的訓練，許多学员都能認識到社会主义图书馆的方針任务是什么，图书馆和图书馆在阶级斗争中和技术改革中起着什么样的作用，認識到只有坚决貫彻为政治、为生产、为教育服务的文化方針，图书馆工作才能取得巨大的成績，認識到图书馆不仅要宣传馬列主义和毛泽东思想，而且要走在阶级斗争及社会主义建設最前列。

3. 进一步明确了党的领导和政治掛帥的重大意义。在学员們的思想上虽然也知道党的领导和政治掛帥的意义，但还不够深刻，通过这次学习，全体学员深切地認識到：要搞好图书馆工作，必须紧紧依靠党的领导和坚持政治掛帥。如在武威公社的实习中，大家亲眼看到大众生产队的图书馆，过去由于忽视了党的领导和政治掛帥，所以使工作形成虎头蛇尾，最后甚至陷于停頓。后来这个图书馆坚决依靠了党的领导和坚持了政治掛帥，不仅使工作获得了显著成績，而且得到了当地党政领导和群众的大力支持。这一事实对学员們的启发是非常大的。

4. 通过实习将学员們鍛鍊的又紅又專。在实习中，不仅摸索出了在农村人民公社开展图书流通工作的一些經驗，同时由于学员們亲身参加了农村中两条道路的斗争，以及和社員同吃、同住、同劳动，使他們在阶级觉悟和劳动观点上都受到了很重要的鍛鍊，如学员王心瀛說：“通过实习，将我鍛鍊成三坚强”，（即思想認識坚强，立場观点坚强，劳动观点坚强）。

其次，通过实习，不仅使学员从理論上而且也从实践中認識到：图书馆工作只有結合当前政治运动，为中央工作服务，才能使工作获得生命力，才能使图书馆充分发挥它的作用。过去有些学员在工作上抱着“有布置才配合”的消极态度。还有些学员認為，图书馆与生产相矛盾，与政治运动相矛盾，因而中心工作和政治运动一来，大家就束手束脚。通过这次实习，过去的錯誤思想受到了彻底的批判。如这次实习正是农村中开展两条道路斗争最激烈，同时又是大搞技术革命运动的时候。由于我們紧密地配合了斗争，开展了图书馆宣传活动，因而大大提高了广大社員的斗志。另外，由于我們在技术革命和

技术革新运动中，利用图书资料帮助該社五二生产队制成了鹽拉四磨、鹽拉双輶以及五种土农药、两种土化肥，因而在配合农业四化中起了很大的作用。通过这些生动具体的事例，使学员們深深感到今后必須彻底克服“关门办館”、“等人上门”的倾向，作到积极主动配合政治运动和中心工作，开展图书活动。

5. 通过参加炼油厂图书流通工作現場會議和在武威金塔公社的实习，使学员們对“勤俭办館”、“群众办館”和“开门办館”的原則有了正确的理解。現在他們深深体会到，由于炼油厂和金塔公社在图书流通工作上坚决貫彻了上述原則，所以能使整个工作带来了欣欣向荣的局面。他們表示在今后的工作中一定要坚决貫彻执行上述的原則，使原有的工作面目为之一新。

6. 在业务技术方面，由于貫彻了“全面施教”的原則，以及采取了講課、討論、实习三結合的教学方法，使全体学员基本上掌握了图书馆工作的业务技能，明确了图书采訪工作的原則，扭转了只强调分类編目而忽视阅读輔导、效果搜集、群众工作、書目索引等的單純技术观点。

7. 在整个学习过程中，由于我們及时地了解和解决了学员們的思想情况和学习上存在的問題，这就不仅保証了全体学员学习任务的胜利完成，而且也涌现出了学习模范2人、学习积极分子5人，树立了学习的旗帜。

四、教學經驗

这次訓練班是在反右倾、鼓干劲的前提下举办的，因而在教学工作上实行了大胆的革新，取得了以下的經驗：

1. 依靠党的絕對领导，坚持政治掛帥是办好訓練班和提高教学效果的根本保証。这次訓練班，正由于坚持了这个原則，使全体学员达到了思想业务双丰收。例如，学习組織的建立，学员抽調計劃的制訂，以及教材內容、教学步驟的确定等，都是在省文化局党组织和我館党支部的直接领导下进行的。这就保証了教学过程的順利进行和教学质量的提高。再如，我們把教学过程中所了解到的教員学员的思想情况和教学上存在的問題及时汇报党支部，通过党支部的及时加以研究和解决，这样就始終保持了教員的教学热情和学员的学习积极性，完滿地結束了预定的整个教学过程。

2. 贯彻群众路線的教学方法，是提高教学质量的主要关键。这次教学中采用了“教学情況調查表”和“学习情況調查表”，通过它們了解了学员对教学方法及教材內容的意見，以及学员的学习情况，并且及时进行分析研究，及时加以糾正解决，保証了教学工作的順利进行。同时为了充分发挥群众的主观能动性，还在学员中开展了能者为师、互教互学的活动，通过这个方式交流了他們的心得和經驗，从而达到了取长补短、共同提高的目的。

3. 坚决贯彻两条腿走路的教学方法，是保証教学质量的主要因素。这次訓練班彻底地改变了以往的教員講、学员听的单打一的教学方法，而采取了三結合的方式来进行教学。所謂“三結合”就是：

(1) 政治思想教育与专业教育相結合。通过政治思想教育，端正了学习态度，提高了各项业务的思想性。通过专业教育提高了理論認識和业务技能。我們除了在课堂上进行方針政策的專題講授外，并把政治思想教育貫穿到講課、討論、实习三个主要环节中，并利用一切机会参加社会活动，以提高业务課的政治思想性。

(2) 课堂教学和課外辅导相結合。这样就防止了学员掉队和学习不透的現象，从而达到了普遍提高、全面巩固的目的。

(3) 講課討論和參觀实习相結合。通过講課討論，丰富了理論知識；通过參觀实习，巩固了所學的理論和熟練了工作的方法，达到了理論結合实际的目的。我們这次教学中，除給学员講授了图书馆的基本理論知識外，还特別重視現場实习，如講过群众工作之后，就及时参加了炼油厂的現場會議，并深入武威金塔人民公社进行了在农村开展图书流通工作的試点实习。这样不仅使理論指导了实际，同时也检验了理論的正确性，使学员們在思想認識上和业务技能上大大提高了一步。

这次訓練班虽然取得了以上的成就和經驗，但仍然存在着一些缺点，首先是教学效果的检查还不够經常，因而也就不能更好地对个别接受能力較差的学员进行个别施教和帮助。其次，在教学实习中交流經驗做得也不够，如在武威实习中，由于时间短，实习面广，各組都未能及时进行經驗交流，正由于此，使技术資料小組的学员对农村图书流通工作的进行步驟和方法就了解得不够。这些都是今后举办短期訓練班时應該注意改进的。